

# “锡剧皇后”梅兰珍逝世十周年 梅韵声声 传承不停

2012年3月2日，“锡剧皇后”梅兰珍辞世，让无数戏迷伤心不已。昨天是她逝世十周年的纪念日，梅兰珍的朋友徒弟、喜爱她的戏迷票友纷纷自发地用各自的方式纪念她。



## 写歌撰文直播视频

听过锡剧《珍珠塔》的人，无不沉醉于梅兰珍的梅腔丽音。一曲《赠塔》，至今让人回味，也成为锡剧史上的经典之作。作为锡剧界的一代宗师，梅兰珍与“梅派”让人难以忘怀。“不知不觉，恩师已经去世10年了，但我们都知道她没有离开锡剧，荧幕里她一帧帧光彩夺目的人物形象一直回荡在观众的脑海里，一曲曲‘又有喇叭又有箫’的天籁之音一直回荡在大家的耳边，我很想念她，她的严厉、她的慈祥、她的幽默……”还未说几句，锡剧表演艺术家李桂英已经红了眼眶。一大早，她为纪念梅兰珍创作的锡剧唱段《忆梅》，成了朋友圈的“热点”。她告诉记者，这首歌曲自己准备

了三年，从谱词编曲、录制成品、视频拍摄，每一环节都参与其中，自己带着4位弟子一起完成了这首歌，同时也是想告诉恩师，锡剧梅派的传承不会停。记者发现，这首曲子的作曲人是梅兰珍的儿子梅瑞坤，李桂英笑言，“没有人比他更合适了。”

锡剧博物馆的小剧场门前，不少戏迷拿着鲜花而来。“今天是梅兰珍老师逝世十周年的日子，很多戏迷在这里集合，准备小范围举行一个活动，每个人唱一首梅兰珍老师的经典选段，我们希望用音乐、用歌声来表达我们的思念。”戏迷老李告诉记者，大部分60岁以上的戏迷，都是听着梅兰珍的戏长大的。她就

是大家的偶像。每年，戏迷都会在一些节点日子自发组织各类活动，来纪念锡剧大师们，这已经成为他们一个传统。

一位常州的戏迷告诉记者，梅兰珍老师过世那天，天空下着雨，很冷。自己从常州匆匆赶来无锡，作为一个普通的戏迷送别她最后一程，那是自己离她最近的一次。“喜欢锡剧的戏迷，无论是上年纪的老戏迷，还是初识锡剧的年轻戏迷，都会被梅兰珍的唱腔所吸引，我就是被其唱腔吸引的戏迷之一，虽十分仰慕但一直无缘拜访。”昨日，常州不少锡迷用直播的方式来纪念梅兰珍老师，每人一唱段，将梅兰珍的作品尽显。

## 传承发扬锡剧

“本来是想筹备一场追忆梅兰珍的音乐会的，可是因为疫情的关系，预计到今年下半年会策划一场演出。”锡剧艺术家黄静慧说。无独有偶，李桂英早在1月就开始筹备追忆梅兰珍的音乐会，“我与无锡市锡剧发展促进会会长戴晓东很早就有此想法，场地、灯光、舞美、演员，几乎都已确定了，特殊的原因只能暂停。”李桂英表示，会跟师妹黄静慧好好策划，希望能每年都能举行一场与锡剧、梅派、恩师有关的演出。

“恩师总是说，要学戏，先要学做人。”李桂英表示，1988年

元月，自己永远都记得那一天，自己穿着大红棉袄拜师，当时心里都是汗，感觉在做梦一样，就这样迷迷糊糊地完成了拜师仪式。在李桂英的心目中，梅兰珍是很幽默的人，“我刚学艺那会，与她一起上台演出，演出结束后，她笑着跟我说，你这个小丫头太会抢戏了，观众都不看我了，我当时还有点紧张，以为老师生气了，其实是觉得我表现好，在跟我开玩笑。”

“我这几天一直在整理老师的照片和作品，看着每一张我跟她的合影，很幸福。”回忆起自己

与恩师的点点滴滴，黄静慧感慨道，“我是最幸运的人。”黄静慧是梅兰珍80岁高龄所收的关门弟子，昨天第一时间就发了公众号文章，里面都是她记录与梅兰珍满满的回忆。黄静慧告诉记者，自己从小在乡间田头广播里听着梅兰珍的锡剧长大，打从进戏校起就梦想着能拜梅兰珍为师，没想到这个心愿能达成，这也是自己一辈子最骄傲的事情。如今，黄静慧成立了艺术中心，也是希望将锡剧传承发展下去，“尽自己的力量，实实在在地做事，不能给恩师丢脸。”（晚报记者 璿璐）



黄静慧与恩师梅兰珍



李桂英与恩师梅兰珍

## 2000元！消防新规实施当日—— 这个小区领首张罚单

本报讯 2022年3月1日，《江苏省住宅物业消防安全管理规定》（以下简称《规定》）正式实施。就在实施当天，无锡消防就开出了首张罚单。

记者从消防救援部门了解到，此次《规定》主要明确住宅物业消防安全管理机制和物业服务企业的法定职责，创新提出统一管理人概念和住宅消防安全治理措施。为了让《规定》真正落地，全市各级消防救援部门对辖区内的物业管理单位进行分等级分类别、明确片区分工，并开展专项检查行动。

当天上午，梁溪消防救援大队对辖区内某小区消控室开展检查执法工作。检查期间，大队监督员发现辖区内某物业服务企业未落实消防控制室管理制度：消控室值班人员脱岗，仅1人值班，违反了《江苏省住宅物业消防安全管理规定》和《江苏省消防条例》的相关规定。消防监督员依据《规定》依法对物业管理单位下发《行政处罚决定书》，给予该物业公司罚款2000元的处罚，并要求相关负责人按要求进行整改落实。这也是无锡开出的首张罚单。

据介绍，《规定》明确将消防安全隐患突出的老旧住宅小区纳入改造计划，保障住宅小区消防通道不被占用。同时还明确走道、电梯等公共空间禁止停放电动自行车，并从法规层面赋予了物业公司一定的管理权限。记者了解到，以往消防责任并不明确，导致一旦发生事故，各方总会陷入“扯皮”中。本次《规定》则明确业主是住宅物业消防安全的第一责任人，应当委托或者明确统一的管理人负责住宅物业消防安全管理工作，受托代行具体的住宅物业消防安全工作。（甄泽）

## 江阴未成年人 保护中心挂牌运行

近日，江阴未成年人保护中心揭牌、指挥中心签约仪式、热线开通及平台启用仪式在江阴市救助管理站内举行。江阴未成年人保护平台集管理、指挥、转介、监管、汇聚五大功能于一体，立志于打造服务流程闭环化、服务体系网络化、资源链接高效化、系统功能智能化的“一站式”平台。平台构建四级联动机制，“一案一例、精准帮扶、闭环管理”，解决儿童帮扶诉求，形成精准、专业、长效的儿童救助保护实务格局。

江阴在全市范围内开展重点未成年群体排查摸底专项行动，依托公安、教育、人社等基层组织，通过入户调查、下发调查问卷等方式进行排查，准确采集了重点未成年对象的个人情况、家庭情况、生活学习情况等基础数据，并在乡镇（街道）建立重点未成年档案，做到一人一档。

目前，江阴所有镇街均建成一家省级标准的儿童关爱之家，17个镇（街）实现了阵地全覆盖。组建“托举朝阳”社团联盟，有效引导社会组织、社会机构和团体加入到儿童福利工作行列。（宋超）

## 江南晚报 更改发行热线通告

原江南晚报发行热线81853835、81853601因搬迁停用，现改为发行热线81856279。特此通告。

江南晚报传媒分公司  
2022年3月